

习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上的重要讲话,高度评价五四运动的历史意义,明确提出新时代发扬五四精神的重要要求,深情寄语当代青年。为深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,本版特邀专家学者笔谈学习体会,以飨读者。

## 五四运动为何是一场伟大觉醒

□张婧 李海青



习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上指出,五四运动以全民族的行动激发了追求真理、追求进步的伟大觉醒。五四运动之所以是中国近现代史上一个伟大事件,就在于它推动实现了指导思想、领导力量、民族意识和民众主体的伟大觉醒。自此,以马克思主义为指导,中国共产党人领导中国人民走上了一条争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福的正确道路。

指导思想的伟大觉醒。五四运动促使中国人民找到了马克思主义并将其作为引领中华民族走向复兴的思想武器。五四运动作为一场传播新思想新文化新知识的思想启蒙运动和新文化运动,极大地促进了马克思主义在中国的广泛传播,对中国先进分子最终接受并选择马克思主义发挥了关键作用。五四运动一百年来历史进程,就是马克思主义与中国革命、建设、改革实践不断结合的过程。正是因为我们始终坚持把马克思主义作为认识世界、把握规律、追求真理、改造世界的强大思想武器,将马克思主义基本原理同中国具体实际相结合,才在实践中成功开辟了新民主主义革命道路、社会主义革命道路、社会主义建设道路和中国特色社会主义道路,在理论上先后创立了毛泽东思想、邓小平理论、三个代表重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想,不断推动党和国家事业发生历史性变革,使中国这个古老的东方大国创造出人类历史上前所未有的发展奇迹。正如习近平总书记所言,马克思主义不仅深刻改变了世界,也深刻改变了中国。历史充分证明,马克思主义是我们党和人民事业不断发展的参天大树之根本,是我们党和人民不断奋进的万里长河之源泉。只有坚持以马克思主义为指导思想这一根本,才能确保中华民族伟大复兴的巨轮始终沿着正确航向破浪前行。背离或者放弃马克思主义,就会失去灵魂、迷失方向。

领导力量的伟大觉醒。五四运动推动了中国无产阶级作为独立的政治力量登上历史舞台并创建了自己的政党即中国共产党。五四运动为中国共产党的成立奠定了思想上和组织上的准备。中国共产党在五四运动中拥有了可以依靠的组织者和领导者,使中国革命拥有了坚强的领导核心。中国共产党以实现中华民族伟大复兴为历史使命,在新民主主义革命时期,带领中国人民进行彻底的反帝反封建斗争,实现了民族独立和人民解放,建立了人民民主专政的新中国,实现了中华民族站起来的历史飞跃。进入社会主义革命和建设时期,带领中国人民完成社会主义革命和改造,进行社会主义建设,确立了社会主义基本制度,步入改革开放新时期,带领中国人民进行改革开放新的伟大革命,开创并发展了中国特色社会主义,综合国力显著增强,人民生活水平显著提高,国际地位

显著提升,实现了中华民族由站起来到富起来的历史飞跃。党的十八大以来,党带领中国人民着眼于实现两个一百年奋斗目标和中华民族伟大复兴的历史使命,办成了许多过去想办而没有办成的大事,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,实现了中华民族由富起来到强起来的历史飞跃。实践证明,只有中国共产党才能救中国,只有中国共产党才能发展中国,只有中国共产党才能富强中国。

民族意识的伟大觉醒。五四运动深入唤醒了维护民族独立和民族尊严的民族意识,升华为以爱国主义为核心的民族精神。五四运动对民族意识的唤醒,体现在它使中国人民清醒认识到西方列强的侵略本质,要反抗西方的压迫与剥削,逐步摆脱了对西方资本主义国家的幻想与依赖,使中国人民真正认识到落后就要挨打,要集中全民族的力量奋起抗争,逐步走上了争取民族独立和人民解放的革命道路。可以说,爱国主义精神是中华民族实现站起来、富起来到强起来的强大精神动力,也是中华民族能够经受住无数风险和考验,始终保持旺盛生命力的不竭动力。习近平总书记指出,爱国主义是我们民族精神的核心,是中华民族团结奋斗、自强不息的精神纽带,爱国主义始终是中华民族团结在一起的精神力量。当前,中国特色社会主义进入新时代,面对严峻的形势考验和各种风险挑战,更需要弘扬爱国主义精神。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,不断增强四个自信,把个人理想和爱国之情自觉融入国家富强、民族振兴、人民幸福的伟业之中,要以实现中华

民族伟大复兴为己任,更好地把爱国、爱党、爱社会主义有机统一起来,做新时代的奋斗者,为实现两个一百年奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈努力。

民众主体的伟大觉醒。五四运动激发了民众的主体力量,开始了依靠中国人民实现民族独立、走向民族复兴的新征程。纵观整个中国近现代史,中国人民为争取民族独立和自身解放而进行的一系列抗争,亦是民众主体不断觉醒的历史过程。五四运动之后,中国人民的主体意识空前觉醒,第一次成为主宰自己命运的主人,成为实现自身解放和全人类解放的根本政治力量。在新民主主义革命年代,战争的伟力之最深厚的根源,存在于民众之中。中国人民不屈不挠、浴血奋战,以巨大的牺牲最早支撑起世界反法西斯东方主战场,彻底打败了日本帝国主义侵略者。在社会主义建设年代,中国人民自力更生、艰苦创业,开始了建设自己国家的伟大进程。在改革开放新时期,中国人民勇于创新、投身改革,推动了改革开放的不断突破和持续深化,充分显示了人民群众的首创精神和强大力量。自党的十八大以来,中国人民不忘初心、砥砺前行,在党的领导下统筹推进五位一体总体布局、协调推进四个全面战略布局,推动中国特色社会主义进入新时代。历史深刻证明,人民群众是社会物质财富的创造者,是社会精神财富的创造者,是社会变革的决定力量。中国人民用自己的勤劳智慧书写了波澜壮阔的中华民族发展史。

(作者单位:中央党校(国家行政学院)马克思主义学院)

## 以青春之我,创造青春之中国

□王世谊

五四运动是青年人开办的,五四运动的伟大历史功绩首先应归功于青年知识分子。五四运动以来的100年,是中国青年一代又一代接续奋斗、凯歌前行的100年,是中国青年用青春之我创造青春之中国、青春之民族的100年。深刻理解和继承发展五四精神,才能实现五四先驱者留给后人而至今仍尚未完成的伟大历史使命,为实现两个一百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。

启示之一:新时代中国青年要植根五四优良传统,面向现代,坚定对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对中华民族伟大复兴的中国梦的信心。当代青年身处实现两个一百年奋斗目标的历史交汇期,既是民族复兴的亲历者、见证者,更是实践者、推动者。当代中国青年继承和发扬五四精神,就是要始终坚定信念一心向党,从历史逻辑、现实比较中加深认识,坚定对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对中华民族伟大复兴的中国梦的信心,自觉把习近平新时代中国特色社会主义思想作为成长进步的指路明灯,增强四个意识、坚定四个自信、做到两个维护,让青春永远运行在正确的道路上。

启示之二:新时代中国青年要热爱伟大祖国,为中国特色社会主义建设发光发热,为祖国的发展添砖加瓦。爱国主义是一种崇高的思想品德,它渗透到社会生活各个方面,是影响民族和国家命运的重要因素。对新时代中国青年来说,热爱祖国是立身之本、成才之

基。当代中国,爱国主义的本质就是坚持爱国和爱党、爱社会主义高度统一。广大青年要大力弘扬五四精神,志存高远,脚踏实地,以青春之我、奋斗之我,努力为民族复兴铺路架桥,为祖国建设添砖加瓦,在推动建设中国特色社会主义的征程中书写人生华章,为实现两个一百年奋斗目标而努力。

启示之三:新时代中国青年要深入基层、甘于奉献、扎实工作,在践行中国特色社会主义实践中苦练本领,增长才干。五四时期,青年先驱者们利用社团、俱乐部的形式,开展文化活动,进行马克思主义启蒙教育。当今时代,知识更新不断加快,社会分工日益细化,新技术新模式新业态层出不穷。这既为青年施展才华、竞展风采提供了广阔舞台,也对青年能力素质提出了新的更高要求。广大青年要有足够本领来接班,加强学习、积累经验,增长才干,自觉向实践学习、拜人民为师。要沉下心来干工作,心无旁骛钻业务,遇到挫折撑得住,关键时刻顶得住,扛得了重活,打得了硬仗,经得住磨难。此外,要坚持贴近群众、服务群众,努力为基层谋发展,为人民群众排忧解难。

启示之四:新时代中国青年要继承和发扬五四时期的理性精神,自觉树立和践行社会主义核心价值观,涵养道德境界,勇于砥砺奋斗。五四时期的进步青年知识分子在当时杂陈百说之中,最终选择了马克思主义,并非盲从的结果,而是经过比较、鉴别和实践,认识再实践的复杂过程。新时代的中国青年,应

该理性、客观地认识世界,认识我们的国家。同时,青年要把正确的道德认知、自觉的道德养成、积极的道德实践紧密结合起来,不断修身立德,打牢道德根基,在人生道路上走得更正、走得更远。广大青年的道德修养,不仅仅是个人品行问题,更是关乎青年的形象、国家的发展。因此,必须引导、推动和帮助广大青年自觉树立和践行社会主义核心价值观,从中华民族传统美德中汲取道德滋养,从英雄人物和时代楷模的身上感受道德风范,从自身内省中提升道德修养,明大德、守公德、严私德,以价值力量凝聚起当代中国青年的精气神。奋斗是青春最亮丽的底色,伟大的事业根源于坚韧不断地工作。新时代中国青年要在做好每一件小事、完成每一项任务、履行每一项职责中体现奋斗精神。

五四运动的发起和中国社会主义事业的发轫,都曾是一代青年的开创性事业。任何一项事业只有赢得了青年才能赢得自己,任何一个民族只有振奋了青年,才能振奋自身。今天,我们纪念五四运动100周年,就是要正确地把握历史发展的主旋律,把握时代精神的真谛,把青年一代团结起来,高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,和全国人民共同肩负起建设中国特色社会主义的历史重任。这是五四精神对当代中国青年的深刻启迪,也是当代中国青年的现实选择。

(作者为江苏省中国特色社会主义理论体系研究中心扬州大学基地特聘研究员、二级教授)

## 传承五四精魂 做新时代青年

□吴庆军 黄禄梅

百年前,中国青年撑起了历史的脊梁。百年后,时代又向中国青年发出了新的召唤。国家的发展需要青年的坚定支持,民族的复兴需要青年的有力担当,世界的大同更需要青年努力去开拓,去实现。

做有理想的时代青年。中华民族的伟大复兴之路,从未停下前进脚步。从打破民族危亡的时局,到全面建成小康社会,加快推进社会主义现代化,再到向实现两个一百年奋斗目标进军,中国梦就是人民幸福的方向和目标。为天地立心,为生民立命,为往圣继绝学,为万世开太平,是有理想的时代新人的远大抱负和明确目标。要有坚定的爱国主义精神,坚韧的爱国主义信念,为民族解放而战,为人民幸福而生,为世界和平而努力,继承五四精魂,做一个真正的有理想的时代新人。

做有本领的时代青年。命运掌握在勤奋者的手中。推动历史前进的人,只能是自强不息、厚德载物的人。新时代青年要牢记为民谋幸福的初心,不忘加强自身修养,努力学习知识本领,力求进步,永不停息,穷善其身,达济天下。爱国不仅是口号,更是行动和认同,想要为国家做更多贡献,就必须努力完善自己。有学识,有才干,有追求,方为国之脊梁。新时代青年必须打牢人生成长的基石,具有坚定的信念,正确的思想,丰富的知识,才能在中国梦的实践中,成为祖国事业兴旺发达的希望之所在。

做有担当的时代青年。青年之字典,无困难之字,青年之口头,无障碍之语;惟知跃进,惟知雄飞,惟知本其自由之精神,奇僻之思想,锐敏之直觉,活泼之生命,以创造环境,征服历史。天地与我共生,万物与我为一,有此胸怀,才能不计个人得失,成就历史担当。从一带一路到人类命运共同体,中国无不在对世界释放自己的善意与宽容,然而,面对不和谐的声音,我们也要挺直脊梁,展示力量。青年之文明,奋斗之文明也。与境遇奋斗,与时代奋斗,与经验奋斗。故青年者,人生之王、人生之春、人生之华也。所以,我们的时代青年要具有担当的精神,要做能挑起历史重担的坚强后盾,可肩重任。

苟日新,日日新,又日新,中国自古即重创新,惟立新改革而后有发展。自改革开放以来,中国进步日新月异,就是不断创新的结果。在激烈的国际竞争中,惟创新者进,惟创新者强,惟创新者胜。科技要创新,制度要创新,人才也要创新。青年是革命的柱石,革命的基础,革命果实的守卫者和保卫者,是使历史加速向更美好世界前进的力量。让我们新时代的青年,以青年之我,创造青春之国家,青春之民族,青春之人类,青春之地球,青春之宇宙,为世界进文明,为人类造幸福。

在国际交往日益频繁,全球化发展不可逆的浪潮之中,中国在搞好自身发展的同时,也在积极加强与世界的战略沟通,努力探索社会主义建设的新理论和实践经验,致力于建立一个发展开放包容普惠共赢的命运共同体,为促进世界和平稳定繁荣贡献我们的力量。我们迫切需要有理想、有本领、有担当的时代青年,在风浪浩淼的世界发展变革中贡献力量。这是时代对青年的呼唤,更是祖国对时代青年的期望。

(作者单位:曲阜师范大学、山东省日照市商业学校)

## 让爱国主义成为青年前进动力

□何畏

爱国主义自古就流淌在中华民族血脉之中。数千年来,中华民族之所以能够经受住无数艰难险阻,生生不息,薪火相传,同中华民族有着深厚持久的爱国主义传统是密不可分的。在中国古代历史上曾涌现出许多著名的爱国者和民族英雄,如英勇抗击匈奴的卫青、霍去病,精忠报国的岳飞,男儿到死心如铁,的辛弃疾,收复台湾的郑成功等。在近现代的历史上,当中华民族遭到帝国主义列强的侵略瓜分,出现亡国灭种之危机时,无数中华儿女奋起抵抗,从孙中山的振兴中华、李大钊的中华民族更生再造,到周恩来的为中华之崛起而读书,无不折射出内心深处家国天下的情怀,凝聚着振兴中华的探索与奋斗。

在当今世界,个人命运与祖国的命运是紧密联系在一起。对每一个中国人来说,爱国是本身,也是职责,是心之所系、情之所归。对新时代中国青年来说,热爱祖国是立身之本、成才之基。近年来,社会上出现了一些把个人与国家割裂甚至对立起来的言论,以个人主义对抗集体主义,把国家发展与个人尊严、制度约束与个人自由割裂开来,否定国家的政治性与社会性的双重功能。随着市场经济的飞速发展,也出现了一些片面追求物质利益的人,只谈个人奋斗,不顾国家利益。对此,习近平总书记强调:离开了祖国需要、人民利益,任何孤芳自赏都会陷入越走越窄的狭小天

地。广大青年必须清醒认识到,任何一个人的尊严、命运都是与祖国的命运紧密联系在一起。国家为个人成长成才提供了机遇,开辟了广阔的天地。新时代中国青年应该自觉把个人志向与祖国需要联系起来,把个人奋斗融入民族复兴和社会主义现代化强国建设中去,以一生的真情投入,一辈子的顽强奋斗来体现爱国主义情怀。

在当代中国,中国的命运与中国共产党的命运、社会主义制度的命运是紧密联系在一起的。只有坚持爱国和爱党、爱社会主义相统一,爱国主义才是鲜活的、真实的,这是当代中国爱国主义精神的本质体现。国家不是一个抽象的概念,它是由具体的社会形态、社会制度构成的实体。一个国家的强盛,离不开先进政党的领导和先进社会制度的保证。五四运动,爆发于民族危难之际,以彻底反帝反封建的革命性、追求救国强国真理的进步性、各族各界群众积极参与的广泛性,推动了中国社会进步,促进了马克思主义在中国的传播,促进了马克思主义同中国工人运动的结合,为中国共产党成立做了思想上干部上的准备,为新的革命力量、革命文化、革命斗争登上历史舞台创造了条件。经过五四运动洗礼,越来越多中国先进分子集合在马克思主义旗帜下,1921年中国共产党宣告正式成立,中国历史掀开了崭新一页。中国共产党由马克思主义而生,

马克思主义是中国共产党人初心的理论之源;中国共产党为人民而建,人民利益是中国共产党人的立场之根;中国共产党为共产主义而奋斗,共产主义是中国共产党人的远大目标。90多年来,中国共产党始终不忘初心,把实现中华民族伟大复兴作为自己的历史使命,带领全国各族人民进行革命、建设和改革实践,把中国特色社会主义推向了新时代,谱写了社会主义事业的辉煌篇章,奏响了民族精神的时代强音。历史已经证明,只有社会主义才能救中国,只有中国特色社会主义才能发展中国。广大新时代中国青年必须深刻认识到,当前中国的命运与中国共产党的命运、社会主义制度的命运是紧密联系在一起的。坚定不移的理想信念,是我们战胜逆境、推进事业的精神力量。

我们正处于船到中流浪更急、人到半山路更陡的关键时刻,面对错综复杂的国内外形势和形形色色的社会思潮,广大青年必须恪守正道,保持政治定力,增强对马克思主义的信仰,对中国特色社会主义的必胜信念和中华民族伟大复兴中国梦的信心,让爱国主义的伟大旗帜始终在心中高高飘扬,把个人的小我融入祖国的大我,用奋斗书写民族复兴的时代篇章!

(作者为南京航空航天大学马克思主义学院教授、副院长)

第115期

新论

政声

智库

前沿

全媒体传播矩阵 敬请关注



理论之光网站



理论之光微信公众号



江苏智库网



交汇点客户端新智库



中国江苏网理论频道

